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TÍTULO DO TRABALHO: SUBTÍTULO SE HOUVER
(FONTE TIMES NEW ROMAN, TAMANHO 12, CENTRALIZADO, NEGRITO)

SOBRENOME, Nome

SOBRENOME, Nome

(máximo dois autores, alinhado à direita, em itálico)

Eixo Temático: Indicar o Grupo de Trabalho escolhido.
RESUMO

Inserir cópia do Resumo/Abstract enviado anteriormente.
Palavras-Chave: Três a cinco palavras-chave, separadas por vírgula.

1 INTRODUÇÃO
O texto deve estar formatado em Fonte Times New Roman, tamanho 12, com espaçamento entre linhas 1,5 cm, justificado. Parágrafo com recuo de 1,25 cm. Margens: Superior e Esquerda: 3 cm; Inferior e Direita: 2 cm. Enumerar páginas no canto superior direito, Fonte Times New Roman, Tamanho 10.

As citações longas, com mais de 3 linhas, devem estar formatadas em Fonte Times New Roman, Tamanho 10, recuo de 4 cm, espaçamento 1 cm. Não devem estar entre aspas. Deve seguir as normas ABNT Autor, data, página (SOBRENOME, 2015, p. 15). Exemplo: (POPPER, 2014, p. 124).
Citações no meio do texto devem seguir o exemplo: Segundo Popper (2014, p. 124), “o conhecimento...". Os títulos e subtítulos devem estar em negrito. Tabelas, Gráficos e Quadros devem estar formatados conforme normas da ABNT. A estrutura do artigo completo deve seguir o modelo Resumo, Introdução, Desenvolvimento, Considerações Finais e Referências, antecedidos por um número, alinhado à esquerda.
O artigo deve conter entre 7 a 10 páginas, incluindo Título, Resumo, Notas de rodapé e Bibliografia. A submissão deve obrigatoriamente ser feita com o modelo do congresso, com o cabeçalho padrão. Texto digitado em Microsoft Word versão 2003 ou superior, arquivo Word.doc.

Citações em conformidade com ABNT NBR 10520/2002; Referências em conformidade com ABNT NBR 6023/2002. Notas de rodapé apenas para notas explicativas.
2 DESENVOLVIMENTO
3 CONSIDERAÇÕES FINAIS
4 REFERÊNCIAS
Exemplo: POPPER, Karl. Os dois problemas fundamentais da teoria do conhecimento. São Paulo: Editora UNESP, 2014.
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