TÍTULO DO TRABALHO: subtítulo (se houver)

Autor do Trabalho (Instituição Superior de Ensino)[footnoteRef:1] [1:  Inserir um mini-currículo, apresentando o curso de graduação (ou pós-graduação) do participante, a Instituição, o fomento da pesquisa (se houver) e um contato de e-mail.
] 

(colocar todos os autores, considerando o orientador como autor (se for o caso). Não esquecer de colocar um mini-currículo de cada um, em nota de rodapé)


As margens devem obedecer aos espaçamentos seguintes: 3cm na parte superior, 3cm do lado esquerdo, 2cm do lado direito e 2cm na parte inferior. Use fonte Arial, corpo 12, como neste exemplo. Recuo de margem de 2,5 cm.
Títulos devem estar em negrito. Os parágrafos deverão utilizar espaçamento justificado com entrelinhas 1,5.

Esta é uma citação com mais de três linhas. Observe que a entrelinha é simples, com recuo de 4 cm à esquerda e fonte corpo 10. Esta é uma citação com mais de três linhas. Observe que a entrelinha é simples, com recuo de 4 cm à esquerda e fonte corpo 10. Esta é uma citação com mais de três linhas. Observe que a entrelinha é simples, com recuo de 4 cm à esquerda e fonte corpo 10 (SILVA, 2006, p. 87).

Citações com menos de três linhas “devem vir no corpo do texto, sem qualquer recuo” (FERREIRA, 1999, p. 132).
As páginas deverão ser numeradas no canto superior direito, em fonte Arial corpo 10, exceção feita à primeira página, que não deverá conter numeração. 
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