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I SEMINÁRIO INTERNACIONAL DE SERVIÇO SOCIAL NA EDUCAÇÃO; V FÓRUM SERVIÇO SOCIAL NA EDUCAÇÃO E III ENCONTRO DO GEPESSE
“A EDUCAÇÃO E O SERVIÇO SOCIAL NO CONTEXTO DE CRISE DO CAPITAL”

ENVIO E APRESENTAÇÃO DE TRABALHO
TIPOS DE TRABALHO​
Resultado de pesquisa, relatos de experiências e ensaio teórico. 

NORMAS PARA A SUBMISSÃO DE TRABALHOS: 

Os trabalhos a serem submetidos para apresentação oral deverão ser encaminhados à Secretaria I Seminário Internacional de Serviço Social na Educação até o dia 15/09/2017​, via on-line em formulário específico, disponibilizado na página do evento e também para o e-mail do evento.
Cada trabalho poderá conter até 04 autores.
Para que o trabalho seja apresentado, pelo menos um dos autores deve estar com a inscrição efetuada e paga até o dia 10/10/2017.
Na inscrição online do trabalho cada pesquisador/a deverá definir o eixo temático ao qual seu trabalho está vinculado conforme opções abaixo especificadas: 
· Educação básica 
· Ensino superior
· Educação Profissional e tecnológica
· Educação Especial e EJA
· Movimentos Sociais da Educação
· Dimensão Socioeducativa do Trabalho dos Assistentes Sociais
Os trabalhos enviados para a apreciação deverão obedecer ao seguinte formato: 
· Folha de rosto será em formato de formulário preenchido on-line no ato da inscrição do trabalho e, para a garantia de anonimato no processo de avaliação, conterá o título do trabalho, nome (s) do (s) autor (es), com respectiva profissão, vínculo institucional e título acadêmico,endereço, telefone e e-mail; a vinculação a um eixo temático, e indicação do apresentador do trabalho.
· Os trabalhos, de no mínimo 08 e máximo 12 páginas com as referências;
· Digitados com utilização de editores Word, fonte Times New Roman, corpo 12, espaçamento um e meio (1,5) entre as linhas do texto;
· Para citações longas, recuo 4 cm, corpo 10 e espaço simples;
· As citações deverão ser indicadas no texto através do sistema de chamada autor-data;
· Margens direita, esquerda, superior e inferior 2,5 cm;
· A primeira página do texto, deverá incluir de forma centralizada, o título do trabalho em Maiúscula e negrito, acompanhado do subtítulo, se houver, minúscula e sem negrito;
· RESUMO de até 100 palavras em português, com a indicação de três a cinco palavras-chave;
· ABSTRACT e Keywords;
· O texto do trabalho deve começar com a INTRODUÇÃO, seguida das demais seções que constituem o DESENVOLVIMENTO do trabalho, e da CONSIDERAÇÃO FINAL, cada uma delas em letra maiúscula e negrito, ajustado à margem esquerda. 
· Um espaço deverá ser utilizado entre os títulos das seções e o texto subsequente, da mesma forma que entre o texto e um novo título de seção. 
· As tabelas e/ou ilustrações que possam compor os trabalhos deverão ser restritas ao mínimo indispensável; e numeradas consecutivamente com algarismos arábicos. 
· Utilização de rodapé com números, estritamente para notas explicativas. 
· As REFERÊNCIAS ao final do trabalho deverão obedecer às normas da ABNT em vigor. 
· OS TRABALHOS OBRIGATORIAMENTE DEVERÃO SER ENVIADOS EM WORD.

APRESENTAÇÃO DE TRABALHOS 
Comunicação oral: ​ 20 minutos de apresentação 
Haverá um tempo para discussão após ao final da apresentação de todos os trabalhos da sala.

AVALIAÇÃO DOS TRABALHOS
Todos os trabalhos submetidos ao I Seminário Internacional de Serviço Social na Educação para apresentação em comunicação oral. Serão avaliados primeiramente por uma comissão técnica, quanto à forma (obediência às normas especificadas para apresentação dos trabalhos), os trabalhos que estiverem fora das normas técnicas serão devolvidos para os autores responsáveis até 21/09/2017, que terão um prazo até 27/09/2017 para adequação e devolução do trabalho para análise da comissão científica.
Os trabalhos deverão ser enviados em WORD, em formatação conforme as regras do evento e modelo disponível no site.
Posteriormente os trabalhos serão avaliados pela Comissão Científica que emitirá pareceres considerando o seu mérito científico, de acordo com os seguintes critérios: pertinência do trabalho em relação ao Eixo Temático; qualidade linguística e fundamentação teórico-metodológica.

DATAS
15/09/2017​ – Novo prazo final para envio dos trabalhos 
10/10/2017​ – Resultado dos trabalhos aprovados 
TODOS OS TRABALHOS ENVIADOS E APROVADOS SERÃO PUBLICADOS NO SITE DO EVENTO NOS ANAIS. OS 30 MELHORES TRABALHOS APROVADOS E APRESENTADOS SERÃO PUBLICADOS POSTERIORMENTE CAPÍTULO DE LIVRO, EM EBOOK.
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