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INTRODUÇÃO 

O projeto compreende um grupo de estudos, pesquisas e extensão com início em 2008, com estudos voltados para a interface psicanálise e cultura e visam promover discussões e reflexões acerca do tema, também por meio dos saraus artísticos. 

OBJETIVOS

Os objetivos são promover o estudo, a pesquisa e a extensão acerca da teoria e clínica psicanalítica através do grupo de estudos e saraus, da produção de pesquisas e da prestação de serviços à comunidade (parceria CREAS), pela Prefeitura Municipal de Bauru, e, também, realizar  trabalhos com a comunidade voltados à crianças vítimas de abuso sexual. Realizar  Saraus Literários abertos à Comunidade, bem como eventos científicos, compreendidos em jornadas, simpósio e fóruns de psicanálise.

MÉTODOS 

O grupo de estudos é quinzenal e discute textos de autores relevantes para a área, com a problematização do conteúdo ministrado pela coordenadora. Os atendimentos individuais às crianças são semanais, bem como os sarauzinhos (grupo de 10 crianças), no CREAS com duração de 2h, para crianças de 6 a 9 anos, com previsão de 12 a 15 encontros, realizados a partir de um viés lúdico e artístico. 

RESULTADOS

Os encontros acerca do grupo de estudos possibilitaram o início de pesquisas científicas, além dos saraus literários que ocorreram na universidade, na sede do Conselho regional de Psicologia e em espaço artístico cedido pela Prefeitura. Os atendimentos individuais prosseguem. O projeto piloto sarauzinho está sendo realizado no CREAS e tem previsão de conclusão em novembro de 2013. A partir de um convite está sendo elaborado um projeto voltado para capacitação de professores e cuidadores a cerca de como lidar/observar possíveis indicadores de violência e/ou abuso em menores, que ainda está em fase de elaboração. 

Os eventos científicos a saber, I Simpósio Internacional de Psicanálise (2012) e II Fórum De Psicanálise E Cinema Da Unesp possibilitou uma gama de discussão e reflexões a cerca da psicanálise e seus desdobramentos.. 

As importâncias dos desdobramentos adquiridos a partir do projeto de extensão justificam sua relevância tanto para o meio e produção científica quanto para benefícios para a comunidade. A relevância dos atendimentos, do grupo no CREAS e da proposta de capacitação de profissionais que acompanham diretamente crianças, refletem ações de política pública que pode contribuir para a preservação e/ou garantia dos direitos humanos dessas crianças.

