Acidentes de Trabalho; Análise, prevenção e aspectos associados
Iniciado em 2008 o projeto constitui-se em iniciativa de educação permanente em vigilância em saúde do trabalhador (Visat) com ênfase em acidentes de trabalho destacando-se por aspectos inovadores na articulação de atividades presenciais e em formato eletrônico e por ser iniciativa conjunta da UNESP e da USP. Ações desenvolvidas envolvem clientela de serviços, empresas, pesquisadores, profissionais atuantes na prevenção de acidentes no Sistema Único de Saúde e representações do Ministério do Trabalho e Emprego. Há apoio de Centros de Referência em Saúde do Trabalhador regionais e estadual, Ministério Público do Trabalho 15ª região, CNPQ, sindicatos de trabalhadores.
Objetivos

Contribuir para a desconstrução de práticas de atribuição de culpa às vítimas de acidentes.

Desenvolver e difundir práticas de análises de acidentes apoiadas em suporte conceitual e rede de educação permanente (página internet).
Incentivar a criação de espaço de debates e apoio à construção e fortalecimento de intervenções participativas voltadas para a prevenção de acidentes.
Incentivar a utilização de modelos sistêmicos de análise de acidentes de trabalho.

Métodos

Criação e manutenção de página internet associada a agenda anual de encontros e cursos presenciais. A página foi criada no ambiente Moodle, hospedada em servidor da FMB-UNESP e oferece diferentes módulos para compartilhamento de arquivos referentes aos encontros presenciais, palestras, apresentações de casos, difusão de materiais de interesse didático e apoio a processos formativos de recursos humanos. 
A manutenção das atividades é feita pelos docentes e bolsistas de extensão com apoio de servidores do Depto de Saúde Pública e NEAD da FMB-UNESP.

Resultados

Em seu sexto ano a iniciativa consolida-se como espaço de debate da análise e prevenção de acidentes. O contador de visitas iniciado em 04/2010 contabiliza mais de 41000 acessos. O Canal Youtube, que pode ser acessado diretamente, registra mais de 6.900 visitas. Em agosto de 2013, foi realizado o 36º Encontro Presencial. O encontro de Junho de 2012 foi especial com convidado internacional e 4 palestras, uma delas, no Rio de Janeiro. Entrevista dos organizadores do fórum com o palestrante foi publicada na revista Saúde e Sociedade (vol 22, n 1, 2013). A manutenção da iniciativa passou a receber apoio financeiro de outros parceiros tendo captado cerca de 400 mil reais no período 2012-2013 e diversificado atuação com apoio à tradução e difusão gratuita de obras de referência. No momento está em discussão colaboração com o Chemical Safety Board dos Estados Unidos para disponibilização de versões em português dos filmes que edita após conclusão de análises de acidentes. 
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